Den gkonomiske veerdi af NTM

Den gkonomiske veerdi af NTM bliver beregnet til forskellige formal, bl.a. til dokumentation af veerdien af enkelte
avlsdyr og til beregning af avisarbejdets veerdi. Veerdien af én enhed af NTM er 67 kr. hos RDC, 75 kr. hos HOL og
DRH, samt 59 kr. hos Jersey. Fortolkningen af disse veerdier afheenger af, om vi vil vurdere veerdien af en kviekalv, en
keelvekvie eller en tyrekalv

NTM — det nordiske totalindeks

Veerdien af en NTM enhed er defineret ud fra den arlige merindtjening fra en ko. Merindtjeningen stammer fra koen
selv, samt hendes afkom. Dette benaevnes normalt en arsko. | tabel 1 ses den gkonomiske veerdi pr. enhed for en
arsko. Veerdien er vist bade for delindekserne og NTM.

Tabel 1. @konomisk veerdi pr. indeksenhed

NTM 67 75 59

Y-indeks 62 57 51
Veekst 0 5 0
Hunlig frugtbarhed 16 23 12
Fadselsindeks 9 11 4
Keelvningsevne 8 12 4
Yversundhed 21 26 26
Sundhed i gvrigt 8 9 3
Holdbarhed 6 9 5
Kropskapacitet 0 0 0
Lemmer 6 11 3
Malkeorganer 21 19 15
Malketid 7 6 6
Temperament 2 2 2
Klovsundhed 3 6 3
Ungdyrovelevelse 14 11 7

Tabel 1 viser, at en NTM enhed har en veerdi pa 75 kr. for en Holstein/DRH arsko, mens vaerdien er hhv. 67 kr. og 59
kr. for en RDC eller Jersey arsko. Denne veaerdi kommer til udtryk gennem en kombination af hgjere ydelse, bedre
frugtbarhed, faerre sygdomme og bedre eksterigr.



| tabel 2 er vist den gennemsnitlige effekt af en forskel pa4 1 NTM enhed pa delindekserne for de enkelte racer.
Eksempelvis vil HOL dyr med 1 indeksenhed hgjere NTM i gennemsnit have et Y-indeks, som er 0,50 enheder hgjere,
et vaekstindeks som er 0,10 enheder hgjere, osv.

Tabel 2. Gennemsnitlig gendring i delindekser ved aendring af 1 NTM enhed. Tyre fgdt 2005 eller senere

Antal tyre/ no. bulls

Y-indeks/ Yield 0,63 0,50 0,58
Veekst/ Growth 0,05 0,10 0,16
Hunlig frugtbarhed/ Female fertility 0,16 0,38 0,32
Fadselsindeks/ Calving, direct 0,20 0,34 0,10
Keelvningsevne/ Calving, maternal 0,13 0,22 0,40
Yversundhed/ Udder health 0,34 0,56 0,52
Sundhed i gvrigt/ Other disease 0,23 0,47 0,20
Kropskapacitet / Frame -0,04 -0,11 0,17
Lemmer/ Feet & legs 0,28 0,21 0,17
Malkeorganer/ Udder 0,22 0,29 0,13
Malketid/ Milking speed 0,16 -0,04 0,14
Temperament 0,05 0,03 0,10
Holdbarhed/ Longevity 0,62 0,70 0,64
Klovsundhed/ Claw health 0,16 0,36 0,08
Ungdyroverlevelse/ Young stock survival 0,31 0,25 0,22

Der er sammenhaeng mellem den direkte veerdi af en NTM enhed (tabel 1) — eksempelvis 75 kr. for Holstein - og
veerdien for enkeltegenskaberne i NTM (tabel 1) ganget med aendringerne i delindekser ved sendring af en NTM enhed
(tabel 2). Vaerdien af en eendring pa 1 NTM enhed for ydelse hos Holstein er eksempelvis: 0,50 Y-indeksenheder x 57
kr./indeksenhed = 28,5 kr. Hvis vaerdien summeres over alle egenskaber i NTM er veerdien den samme som den
direkte veerdi af NTM.

Veerdi af NTM pa dyre- og besaetningsniveau

Veerdien af NTM er forskellige for forskellige dyregrupper, ud fra definitionen, som er pr. arsko, er veerdien for en nyfadt
kviekalv, en nyfadt tyrekalv og en keelvekvie vist nedenfor. | eksemplerne vises effekten af en forskel pa 10 NTM
enheder mellem 2 dyr. Det antages at bidrag til NTM afspejler det gennemsnitlige for racen (tabel 2). Desuden vises
veerdien af NTM pa beseetningsniveau.



@konomisk veerdi af NTM for en kaelvekvie
Alle egenskaber, pa naer vaekst, kommer til udtryk hos et hundyr. Veerdien af en NTM enheder er vist i tabel 1. En
gennemsnitlig malkeko producerer i 2,4 laktationer. Det betyder, at mervaerdien af en forskel pd 10 NTM enheder hos

keelvekvier gennem deres livstid er:

RDC:
Kr./keelvekvie = 2,41 x 10 NTM enheder x 672 kr/NTM enhed = 1.600 kr.

HOL.:
Kr./kzelvekvie = 2,41 x ((10 NTM enheder x 752 kr/NTM enhed) — (0,10°% vaekst/NTM x 10 NTM x 5%

kr/iveekst)) = 1.795 kr.

Jersey:
Kr./keelvekvie = 2,41 x 10 NTM enheder x 592 kr/NTM enhed = 1.400 kr.

1 gennemsnitligt antal laktationer for en malkeko

2 Veerdien af en NTM enhed i tabel 1

3 Antal vaekstenheder der fremkommer ved en forbedring af NTM pa 1 enhed i tabel 2
4Veerdien af en veekst enhed i tabel 1

For Holstein er den gkonomiske veerdi af NTM korrigeret for veerdien af vaekst. Veekst kommer kun til udtryk hos
tyrekalvene. Arsagen er, at Holstein vaegter vaekst i avismélet. For DRH beregnes vaerdien som for Holstein.

@konomisk veerdi af NTM for en nyfadt kviekalv

Veerdien af NTM er konstant uanset om den er udtrykt hos en argang af nyfadt kviekalve eller pa et senere tidspunkt,
hvor den samme argang bliver kaelvekvier. En del af de nyfedte kviekalve dgr eller afgar dog far de keelver farste gang.
Det betyder, at den gennemsnitlige veerdi af en NTM enhed hos en nyfgdt kviekalv er mindre end hos en kaelvekvie
(kviekalvene som afgar undervejs nar ikke at udtrykke deres avismaessige potentiale).

I gennemsnit er det omkring 80 % af de nyfadte kviekalve som kaelver. Det betyder, at merveerdien af en forskel pa 10
NTM enheder hos nyfadte kviekalve gennem deres livstid er:

RDC:
Kr./kviekalv: 1.600! x 0,82 = 1.300 kr.

HOL.:
Kr./kviekalv = 1.795 x 0,82 = 1.436 kr.

Jersey:
Kr./kviekalv = 1.400* x 0,82 = 1.100 kr.

! Vaerdien af en kaelvekvie beregnet i ovenstdende afsnit
2 Andel af nyfadte kviekalve som keelver

@konomisk veerdi af NTM for en nyfgdt tyrekalv
Hos tyrekalve er det udelukkende veekst som har en gkonomisk veerdi i NTM. For Holstein stiger veekstindekset i

gennemsnit med 0,10 enheder hver gang NTM stiger med en enhed (tabel 2). Det betyder, at merveerdien af en forskel
pa 10 NTM enheder hos nyfadte tyrekalve er:

RDC:
Kr./tyrekalv =0

HOL:



Kr./tyrekalv = 0,10 vaekstindeks enheder/NTM x 10 NTM x 52 kr/veekst = 5 kr.

Jersey:
Kr./tyrekalv =0

! Antal veekstenheder der fremkommer ved en forbedring af NTM pé 1 enhed i tabel 2
2 Veerdien af en veekst enhed i tabel 1

For RDC og Jersey er den gkonomiske veerdi af vaekst lig O (se tabel 1). Det betyder, at den gkonomiske mervaerdi af
en tyrekalv med +10 indeksenheder af NTM er nul for disse racer. Veerdien for DRH beregnes som for Holstein.

@konomisk veerdi af NTM for en beseaetning med 150 arskger
Veerdien af NTM kan ogsa udtrykkes pa besaetningsniveau. Den gkonomiske arlige merveerdi af en forskel pa 10 NTM
enheder mellem 2 besaetninger med 150 arskeer er:

RDC:
Kr./besaetning = 67 kr./NTM enhed* x 10 NTM enheder x 150 kger = 100.500 kr.

HOL:
Kr./besaetning = 75 kr./NTM enhed?! x 10 NTM enheder x 150 kger = 115.500 kr.

Jersey:
Kr./besaetning = 59 kr./NTM enhed* x 10 NTM enheder x 150 kaer = 88.500 kr.

1 Veerdien af en NTM enhed i tabel 1




